

何以大上海

一个月前的5月5日，中共中央政治局常务委员会召开会议，分析当前新冠肺炎疫情防控形势，研究部署抓紧抓实疫情防控重点工作。中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。

会议指出，实践证明，我们的防控方针是由党的性质和宗旨决定的，我们的防控政策是经得起历史检验的，我们的防控措施是科学有效的。我们打赢了武汉保卫战，也一定能够打赢大上海保卫战。

大上海保卫战，成为上海抗击疫情的主题词。6月1日，艰苦卓绝的大上海保卫战取得了重大阶段性成果，上海进入全面恢复正常生产生活秩序阶段。

何以大上海？

上海是中国共产党的诞生地、初心始发地。1921年7月，中国共产党从上海出发，开始了波澜壮阔的伟大征程。中国共产党创始人毛泽东，解放前来过上海9次，从兴业路76号到茂名北路120弄7号，留下了为中国人民奋斗的最初足迹。中国共产党历史上前四次党的代表大会，有三次是在上海召开的。从1921年到1933年，中国共产党最高领导机关长达12年以上海为中心开展活动。在风雨如磐的岁月，上海是中国工人运动、革命文化运动和各民主阶层爱国民主运动主要堡垒之一，留下了612处红色遗迹遗址和纪念设施。

“上海是一个世界性的城市”。1949年5月29日，毛泽东改定新华社评论《祝上海解放》，用这样的句子来描述上海，并且认为“上海的解放不但是中国人民的胜利”，而且是“世界性的胜利”。这座世界性城市在解放后相当长时间，成为了中国重要的工业基地，第一艘万吨轮、第一台万吨水压机都是上海诞生的；成为了航空航天等高科技产业重要创新研发基地，运10大型客机、首发一箭多星的风暴运载火箭，都出自上海，上海的轻工业产品，妆点了全国人民的生活。

“上海是我们的王牌”。这是改革开放关键时刻，邓小平对上海的期许。1990年初邓小平说：“机会要抓住，决策要及时，要研究一下哪些地方条件更好，可以更广大地开源。比如抓上海，就算一个大措施。上海是我们的王牌，把上海搞起来是一条捷径！”以浦东开发开放为标志，上海改革开放进入了新时期，30年间从“后卫”到“前锋”，创造了改

革开放排头兵、创新发展先行者的奇迹，基本建成国际经济、金融、贸易、航运中心，形成科创中心的基本框架。在最新世界权威GaWC城市排名中，上海与北京一起，被列入A+城市行列，成为世界上最重要的几个城市之一。

上海是“人民城市人民建，人民城市为人民”的典范。2019年11月，习近平总书记来到上海杨浦滨江公共空间考察，望着焕然一新、安居乐业的黄浦江滨江地带，提出了“人民城市人民建，人民城市为人民”的重要理念。习近平总书记是从人民中走出来的、对人民怀有深厚感情和强烈责任感的人民领袖，始终把人民挂在心头、念在心里，始终心系百姓、情系人民。

上海具有“海纳百川、追求卓越、开明睿智、大气谦和”的城市精神和“开放、创新、包容”的城市品格，形成了独特的城市气质。习近平总书记在首届进博会开幕式上作主旨演讲时，做过精辟的阐述：“一座城市有一座城市的品格。上海背靠长江水，面向太平洋，长期领中国开放风气之先。上海之所以发展得这么好，同其开放品格、开放优势、开放作为紧密相连。我曾经在上海工作过，切身感受到开放之于上海、上海开放之于中国的重要性。开放、创新、包容已成为上海的最鲜明的品格。这种品格是新时代中国发展进步的生动写照。”

何以大上海？这就是大上海。

我想起了刘白羽的散文《长江三日》，里面有一些我特别喜欢的文字。

“这两天，整天我都在休息室里，透过玻璃窗，观望着三峡。昨天整日都在朦胧的雾罩之中。今天却阳光一片。这庄严秀丽气象万千的长江真是美极了。”

“是的，我们的全部生活不就是这样战斗、航进、穿过黑夜走向黎明的吗？”

